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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа разработана на основе Федерального государ​ственного образовательного стандарта начального общего обра​зования, Концепции духовно-нравственного развития и воспи​тания личности гражданина России, планируемых результатов начального общего образования, на основе авторской  программы Л.Ф.Климановой, В.Г.Горецкого, Л.А.Виноградской «Литературное чтение», программы общеобразовательных учреждений «Обучение грамоте»  М.С.Соловейчик, Н.С.Кузьменко, Н.М.Бетенькова 
Литературное чтение — один из основных предметов в об​учении младших школьников. Он формирует общеучебный на​вык чтения и умение работать с текстом, пробуждает интерес к чтению художественной литературы и способствует общему развитию ребёнка, его духовно-нравственному и эстетическому воспитанию.
Успешность изучения курса литературного чтения обеспечи​вает результативность по другим предметам начальной школы.

Курс литературного чтения направлен на достижение следу​ющих целей:

· овладение осознанным, правильным, беглым и вырази​тельным чтением как базовым навыком в системе образования младших школьников; совершенствование всех видов речевой деятельности, обеспечивающих умение работать с разными ви​дами текстов; развитие интереса к чтению и книге; формиро​вание читательского кругозора и приобретение опыта в выборе книг и самостоятельной читательской деятельности;

· развитие художественно-творческих и познавательных способностей, эмоциональной отзывчивости при чтении художе​ственных произведений; формирование эстетического отноше​ния к слову и умения понимать художественное произведение;

· обогащение нравственного опыта младших школьников средствами художественной литературы; формирование нрав​ственных представлений о добре, дружбе, правде и ответствен​ности; воспитание интереса и уважения к отечественной куль​туре и культуре народов многонациональной России и других стран.

Литературное чтение как учебный предмет в начальной шко​ле имеет большое значение в решении задач не только обуче​ния, но и воспитания.

Знакомство учащихся с доступными их возрасту художе​ственными произведениями, духовно-нравственное и эстети​ческое содержание которых активно влияет на чувства, сознание и волю читателя, способствует формированию личных качеств, соответствующих национальным и общечеловеческим ценно​стям. Ориентация учащихся на моральные нормы развивает у них умение соотносить свои поступки с этическими прин​ципами поведения культурного человека, формирует навыки доброжелательного сотрудничества.

Важнейшим аспектом литературного чтения является фор​мирование навыка чтения и других видов речевой деятельно​сти учащихся. Они овладевают осознанным и выразительным чтением, чтением текстов про себя, учатся ориентироваться в книге, использовать её для расширения своих знаний об окру​жающем мире.

В процессе освоения курса у младших школьников повыша​ется уровень коммуникативной культуры: формируются умения составлять диалоги, высказывать собственное мнение, строить монолог в соответствии с речевой задачей, работать с различ​ными видами текстов, самостоятельно пользоваться справочным аппаратом учебника, находить информацию в словарях, спра​вочниках и энциклопедиях.

На уроках литературного чтения формируется читательская компетентность, помогающая младшему школьнику осознать себя грамотным читателем, способным к использованию читательской деятельности для своего самообразования. Грамотный читатель обладает потребностью в постоянном чтении книг, владеет техникой чтения и приёмами рабо​ты с текстом, пониманием прочитанного и прослушанного произведения, знанием книг, умением их самостоятельно выбрать и оценить.

Курс литературного чтения пробуждает интерес учащих​ся к чтению художественных произведений. Внимание начи​нающего читателя обращается на словесно-образную природу художественного произведения, на отношение автора к героям и окружающему миру, на нравственные проблемы, волнующие писателя. Младшие школьники учатся чувствовать красоту поэтического слова, ценить образность словесного искусства.

Изучение предмета «Литературное чтение» решает множество важнейших задач начального обучения:
— развивать у детей способность полноценно воспринимать художественное произведение, сопереживать героям, эмоциональ​но откликаться на прочитанное;

— учить детей чувствовать и понимать образный язык худо​жественного произведения, выразительные средства, создающие художественный образ, развивать образное мышление учащихся;

— формировать умение воссоздавать художественные образы литературного произведения, развивать творческое и воссоздаю​щее воображение учащихся, и особенно — ассоциативное мыш​ление;

— развивать поэтический слух детей, накапливать эстетиче​ский опыт слушания произведений изящной словесности, воспи​тывать художественный вкус;

— формировать эстетическое отношение ребенка к жизни, приобщая его к классике художественной литературы;

— обеспечивать достаточно глубокое понимание содержания произведений различного уровня сложности;

— расширять кругозор детей через чтение книг различных жанров, разнообразных по содержанию и тематике, обогащать нравственно-эстетический и познавательный опыт ребенка;

— обеспечивать развитие речи школьников и активно фор​мировать навык чтения и речевые умения;

— работать с различными типами текстов;

—создавать условия для формирования потребности в само​стоятельном чтении художественных произведений, формировать «читательскую самостоятельность.
2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КУРСА.

Курс «Литературное чтение» состоит из двух блоков: «Литературное чтение. Обучение грамоте» и «Литературное чтение». Блок «Литературное чтение. Обучение грамоте» реализуется в букваре «Мой первый учебник» (авторы: М. С. Соловейчик, Н.М. Бетенъкова, Н. С. Кузъменко, О. Е. Курлыгина).Блок «Литературное чтение» реализуется в 1-4классах через авторскую  программу Л.Ф.Климановой, В.Г.Горецкого, Л.А.Виноградской «Литературное чтение».  

Блок «Литературное чтение. Обучение грамоте»
Добуквенный период обучения грамоте (тра​диционно называемый подготовительным) рас​считан 23 урока чтения 
На основе букваря (на уроках чтения) в упот​ребление вводится понятие речь, выявляются её главные качества (быть понятной и вежливой), разновидности (деловая и «картинная», устная и письменная), начинают осваиваться правила обще​ния, в том числе на уроке. Происходит знакомство с понятиями предложение, слово, слог, звук', каж​дое из них ложится в основу формирования целого комплекса речевых, фонетико-графических и орфо​графических умений. Последние (орфографиче​ские) предполагают введение понятия «опасное при письме место» — пока применительно к границам предложений и слов, к использованию больших букв в именах людей, кличках животных и т. д.

Охарактеризуем и прокомментируем последова​тельность знакомства с буквами.
Сразу обращаем внимание на сочетание тра​диционного линейного предъявления букв (по​следовательно, чаще по одной) с появившимся в современной методике парным их изучением, по​могающим открывать детям особенности русской фонетики и графики, Сочетание этих двух спосо​бов позволяет сделать так, что большая часть букв проходит перед первоклассниками дважды. Счита​ем, что такое двукратное представление букв полез​но как для их запоминания, становления умения читать, так и для лучшего осознания фонетико-графической системы нашего языка. При определении последовательности предъявления букв учитывался и принцип их частотности, введённый в современ​ную букваристику В.Г. Горецким, В. А. Кирюшкиным и А. Ф. Шанько.
Первыми, как основные ориентиры при чте​нии, осваиваются буквы гласных1 — Аа, Оо, ы, Ии, Уу, Ээ. Поскольку в большинстве случаев эти бук​вы в той или иной мере знакомы первоклассникам, на уроке чтения они вводятся сразу по две пары (например, Аа и Оо), после чего проводится их за​крепление. Изучение буквы и открывает возмож​ность на следующих этапах работать над обозна​чением твёрдости-мягкости согласных с помощью букв гласных и, соответственно, начать формировать основной механизм чтения прямого слога — произнесение твёрдого или мягкого согласного зву​ка «по подсказке» последующей буквы гласного.

Далее изучаются буквы непарных звонких со​гласных звуков (сонорных): Лл, Мм, Нн, Рр (зна​комство с буквой й отложено из-за невозможности её употребления в начале прямого слога). Изучение букв сочетается с формированием механизма по​зиционного чтения (ориентации на последующую букву гласного) и обучением чтению прямого слога.
Третий блок — те буквы парных по глухости-звонкости согласных, которые обозначают глухие звуки. Исключение составляет пара ф—в: для ос​воения выбирается более частотная буква в. Таким образом, третий блок составляют буквы: Сс, Кк, Тт, Вв, Пп, Шш. На диапазоне всех букв продолжается формирование механизма чтения и письма прямого слога и в целом обучение чтению и записи двубуквенных. трёхбуквенных, четырёхбуквенных слогов и слов разной слоговой структуры.
Следующий шаг (четвёртый} связан с изуче​нием на уроках чтения всего блока букв, обозначающих мягкость согласных. Этот блок со​ставляют буквы гласных и мягкий знак: и, я, е, ё, ю; ъ. После повторения пары ы—и буквы гласных предъявляются по две, одна из которых знакома, а другая новая: а—я, э—е, о—ё, у—ю. Особенность этого этапа — перенесение уже освоенного механизма чтения прямого слога на слоги и слова с но​выми буквами. Кроме того, первоклассники учатся чтению различных по структуре слов с изученны​ми буквами, в том числе с мягким знаком, а также осваивают правило выбора буквы для обозначения мягкости согласных при письме.
Важно, что самостоятельный выбор букв глас​ных ученики осуществляют только в положении под ударением — тогда, когда гласным звукам «можно доверять», так как они обозначаются буквами од​нозначно. Параллельно ведутся наблюдения за тем, что на месте одного и того же безударного гласного звука могут быть разные буквы: то о, то а, то и, то е или даже я.
Последующее повторение букв непарных по глухости-звонкости согласных дополняется изуче​нием ещё одной буквы — й.
Новый этап работы — продолжение осво​ения букв парных по глухости-звонкости соглас​ных. Буквы снова предъявляются парами, в кото​рых одна уже знакома, а вторая — нет. Это: Зз— Сс, Бб—Пп, Дд—Тт, Вв—Фф, Жж—Шш. Буквы звон​ких согласных звуков, а также буква глухого Фф являются новыми. Работа с парами букв помогает первоклассникам, во-первых, лучше их запомнить, что важно для орфографии, а во-вторых, осмыс​лить само понятие парности, чему дополнительно способствует проведённое перед изучением парных повторение всех непарных по глухости-звонкости звонких согласных.

Далее происходит освоение тех букв, которыми обозначаются непарные по глухости-звонкости глу​хие согласные: Хх, Цц, Чч, Щщ.
В связи с изучением этих букв ученики узнают о новых «опасных местах» (буквах ударных гласных в сочетаниях ча—ща, чу—щу) и учатся применять со​ответствующее орфографическое правило.
Следующий важный этап обучения — зна​комство с новой «работой» букв Ее, Её, Юю, Яя. Учащиеся, вспомнив известную функцию этих букв (обозначать мягкость согласных), открывают, что они могут ещё и обозначать звук [и5]. Значимый момент обучения (особенно для письма) — сопо​ставление тех позиций в слове, когда для данного звука нужна буква и, а когда — буквы е, ё, ю, я. На тех же уроках школьники учатся писать большие буквы Е, Ё, Ю, Я.
Последними изучаются разделительные зна​ки — ъ и ъ. 
Основной период заканчивается уроком обоб​щения и систематизации изученного.
Короткий завершающий период обучения гра​моте (7 часов) отводится на общее знакомство с алфавитом и введение первоклассников в мир дет​ских книг под общей рубрикой «Как хорошо уметь читать!». 
Блок «Литературное чтение»
Общая характеристика курса
«Литературное чтение» как систематический курс начинается с 1 класса сразу после обучения грамоте.

Раздел «Круг детского чтения» включает произведения устного творчества народов России и зарубежных стран, произведения классиков отечественной и зарубежной литературы и современных писателей России и других стран (художественные и научно-познавательные). Программа включает все основные литературные жанры: сказки, стихи, рассказы, басни, драматические произведения.

Учащиеся работают с книгами, учатся выбирать их по своим интересам. Новые книги пополняют  знания об окружающем мире, жизни сверстников, об их отношении друг к другу, труду, к Родине. В процессе обучения обогащается социально-нравственный и эстетический опыт ребёнка, формируя у школьников читательскую самостоятельность.

Программа предусматривает знакомство с книгой как источником различного вида информации и формирование библиографических умений.

Раздел «Виды речевой и читательской деятельности» включает все виды речевой и читательской деятельности (умение читать, слушать, говорить и писать) и работу с разными видами текстов. Раздел направлен на формирование речевой культуры учащихся, на совершенствование коммуникативных навыков, главным из которых является навык чтения.

Навык чтения. На протяжения четырёх лет обучения меняются приёмы овладения навыком чтения: сначала идёт освоение целостных (синтетических) приёмов чтения в пределах слова и словосочетания (чтения целыми словами); далее формируются приёмы интонационного объединения слов в предложения. Увеличивается скорость чтения (беглое чтение), постепенно вводится чтение про себя с воспроизведением содержания прочитанного. Учащиеся постепенно овладевают рациональными приёмами чтения и понимания прочитанного, орфоэпическими и интонационными нормами чтения, слов и предложений, осваивают разные виды чтения текста (выборочное, ознакомительное, изучающее) и используют их в соответствии с конкретной речевой задачей.

Параллельно с формированием навыка беглого, осознанного чтения ведётся целенаправленная работа по развитию умения постигать смысл прочитанного, обобщать и выделять главное. Учащиеся овладевают приёмами выразительного чтения.

Совершенствование устной речи (умения слушать и говорить) проводится параллельно с обучением чтению. Совершенствуются умения воспринимать на слух высказывание или чтение собеседника, понимать цели речевого высказывания, задавать вопросы по услышанному или прочитанному произведению, высказывать свою точку зрения. Усваиваются продуктивные формы диалога, формулы речевого этикета в условиях учебного и внеучебного общения. Знакомство с особенностями национального этикета и общения людей проводится на основе литературных (фольклорных и классических) произведений. Совершенствуется монологическая речь учащихся (с опорой на авторский текст, на предложенную тему или проблему для обсуждения), целенаправленно пополняется активный словарный запас. Учащиеся осваивают сжатый, выборочный и полный пересказ прочитанного или услышанного произведения.

Особое место в программе отводится работе с текстом художественного произведения. На уроках литературного чтения совершенствуется представление о текстах (описание, рассуждение, повествование); учащиеся сравнивают художественные, деловые (учебные) и научно-познавательные тексты, учатся соотносить заглавие с содержанием текста (его темой, главной мыслью), овладевают такими речевыми умениями, как деление текста на части, озаглавливание, составление плана, различение главной и дополнительной информации текста. 
Программой предусмотрена литературоведческая пропедевтика. Учащиеся получают первоначальные представления о главной теме, идее (основной мысли) читаемого литературного произведения, об основных жанрах литературных произведений (рассказ, стихотворение, сказка), особенностях малых фольклорных жанров (загадка, пословица, считалка, прибаутка). Дети учатся использовать  изобразительные и выразительные средства словесного искусства («живописание словом», сравнение, олицетворение, эпитет, метафора, ритмичность и музыкальность стихотворной речи). 

При анализе художественного текста на первый план выдвигается художественный образ (без термина). Сравнивая художественный и научно-познавательный тексты, учащиеся осознают, что перед ними не просто познавательные интересные тексты, а именно произведения словесного искусства. Слово становится объектом внимания читателя и осмысливается как средство создания словесно-художественного образа, через который автор выражает свои мысли и чувства.

Анализ образных средств языка в начальной школе проводится в объёме, который позволяет детям почувствовать целостность художественного образа, адекватно воспринять героя произ​ведения и сопереживать ему.

Дети осваивают разные виды пересказов художественного текста: подробный (с использованием образных слов и выра​жений), выборочный и краткий (передача основных мыслей).

На основе чтения и анализа прочитанного текста учащиеся осмысливают поступки, характер и речь героя, составляют его характеристику, обсуждают мотивы поведения героя, соотнося их с нормами морали, осознают духовно-нравственный смысл прочитанного произведения.

Раздел «Опыт творческой деятельности» раскрывает при​ёмы и способы деятельности, которые помогут учащимся адек​ватно воспринимать художественное произведение и проявлять собственные творческие способности. При работе с художе​ственным текстом (со словом) используется жизненный, кон​кретно-чувственный опыт ребёнка и активизируются образные представления, возникающие у него в процессе чтения, разви​вается умение воссоздавать словесные образы в соответствии с авторским текстом. Такой подход обеспечивает полноценное восприятие литературного произведения, формирование нрав​ственно-эстетического отношения к действительности. Учащие​ся выбирают произведения (отрывки из них) для чтения по ролям, словесного рисования, инсценирования и декламации, выступают в роли актёров, режиссёров и художников. Они пи​шут изложения и сочинения, сочиняют стихи и сказки, у них развивается интерес к литературному творчеству писателей, соз​дателей произведений словесного искусства
Содержание изучаемого материала

Добуквенный период (23 ч.)
Обучение речи (говорению, слушанию, поведению во время разговора). Речь как способ общения людей; понят​ность и вежливость как главные качества речи; правила речи и их практическое освоение в различных ситуациях общения, в том числе на уроке: говорить не всем одновременно, а по очереди; слушать собеседника; смотреть на него; не переби​вать (или извиниться); не говорить слишком тихо или слиш​ком громко; не указывать на присутствующего — «он, она», а называть по имени; молчать, когда жуёшь; выбирать способы приветствия и прощания в зависимости от адресата, пользо​ваться другими формулами вежливости. Виды речи: деловая и «картинная» (разговорно-художественная), устная и письмен​ная; накопление детьми опыта разграничения этих видов речи и их практического использования. Наблюдения за темпом, силой, окраской голоса (интонацией), за мимикой и жестами как помощниками устной речи.
Первоначальное освоение языковых понятий. Пред​ложение как способ выражения мысли; оформление предло​жений в устной и письменной речи, их вычленение на слух и составление; наблюдения за интонацией конца предложений и их квази-запись.
Слово как название чего-либо, разграничение слов и на​зываемых ими явлений действительности; наблюдения за значениями слов, постановка вопросов к словам; раздельное написание слов, использование большой буквы в именах, фа​милиях, кличках и т. д.
Слог как минимальная произносительная единица, выделе​ние слогов с помощью приёма скандирования; деление слов на слоги и подбор слов заданной слоговой структуры.
Звуки речи: гласные и согласные, гласные ударные и безу​дарные, согласные твёрдые и мягкие, парные и непарные (об​щее представление), глухие и звонкие, парные и непарные по глухости-звонкости; приемы вычленения звуков и выяснения признаков каждого; характеристика отдельных звуков, а так​же выполнение полного звукового анализа целых слов из 3—5 звуков. Представление о слогообразующей роли гласных как основа обучения слоговому чтению. Смыслоразличительная роль звуков и ударения, формирование умения легко разгра​ничивать (на слух) слова, отличающиеся отдельными звуками или ударением. Совершенствование орфоэпических умений.
Основной период (67 ч.)
Обучение чтению. Совершенствование умения выполнять полный и частичный звуковой анализ. Знакомство с буквами как способом обозначения звуков в письменной речи. По​этапное изучение букв:
1) гласных звуков — Аа, Оо, ы, Ни, Уу, Ээ;
2) непарных звонких согласных звуков — Лл, Мм, Нн, Рр;
3) парных по глухости-звонкости согласных, большая часть которых обозначает глухие звуки, — Сс, Кк, Тт, Вв, Пп, Шш;
4) обозначающих мягкость согласных — и, я, е, ё, ю, ъ;
5) не изучавшейся буквы непарного звонкого — и;
6) ещё не изученных букв из числа тех, которые обознача​ют парные по глухости-звонкости согласные, — Зз— Сс, Бб—Пп, Дд-Тт, Вв-Фф, Жж-Шш;
7) обозначающих непарные по глухости-звонкости глухие согласные — Хх, Цц, Чч, Щщ;
8) Ее, Её, Юю, Яя в позиции, когда за ними скрывается звук [и']; 

9) разделительных знаков — ъ и ъ.
Последовательное обучение ориентировке на буквы глас​ных при чтении прямых слогов и в целом становление ме​ханизма позиционного чтения. Обучение чтению слов с различными способами обозначения звука [и'].
Совершенствование слогового чтения с постепенным пе​реходом к чтению целыми словами, повышение его правильно​сти, беглости и сознательности, обучение выразительному чте​нию. Формирование умения самостоятельно подготовиться к чтению отдельных слов сложной слоговой структуры.
Развитие речи. Совершенствование умения говорить и слушать, соблюдать правила поведения при общении в различ​ных ситуациях.
Формирование диалогической и монологической речи — как деловой, так и «картинной». Наблюдение за значением слов; расширение словарного запаса детей и обогащение их речи; работа над построением различных видов предложений, а также деловых сообщений (по моделям-опорам) и рассказов по картинкам на основе имеющихся у детей впечатлений, вос​поминаний.
Обучение пониманию читаемых текстов, их озаглавливанию после уточнения темы и главной мысли (без терминов), участию в беседе по прочитанному.
Завершающий период (2 ч.)
Обобщение о звуках и буквах русского языка. Система​тизация сведений о звуках и обозначающих их буквах (на ос​нове схемы-опоры и «ленты букв»). Знакомство с другой сис​темой расположения букв — с алфавитом; освоение алфавита.
Обучение чтению. Введение первоклассников в мир дет​ских книг и мотивация дальнейшего самостоятельного чтения — рассматривание обложек книг, чтение отрывков, беседы о зна​комых, любимых книгах, подведение к мысли: «Как хорошо уметь читать!»
Блок «Литературное чтение»
         Виды речевой и читательской деятельности:
Аудирование (слушание). Восприятие на слух звучащей речи (высказывание собеседника, чтение различных текстов). Адекватное понимание содержания звучащей речи, умение отвечать на вопросы по содержанию услышанного произведения, определение последовательности событий, осознание цели речевого высказывания. Умение задавать вопрос по услышанному учебному, научно-познавательному и художественному произведению.

Чтение:
Чтение вслух. Постепенный переход от слогового к плавному, осмысленному, правильному
чтению целыми словами вслух (скорость чтения в соответствии с индивидуальным темпом чтения), постепенное увеличение скорости чтения. Соблюдение орфоэпических интонационных норм чтения. Чтение предложений с интонационным выделением знаков препинания. Понимание  смысловых особенностей разных по виду и типу текстов, передача их с помощью интонирования.
Чтение про себя. Осознание смысла произведения при чтении про себя доступных по объему жанру произведений, осмысление цели чтения. Определение вида чтения (изучающее, ознако

мительное, просмотровое, выборочное). Умение находить в тексте необходимую информацию. Понимание особенностей разного вида чтения: факта, описания, дополнения высказывания и др.
Работа с разными видами текста. Общее представление о разных видах текста: художест​венного, учебного, научно-популярного - и их сравнение. Определение целей и задач создания этих видов текста.
Практическое освоение умения отличать текст от набора предложений; выделение способов организации разных видов текста. Прогнозирование содержания книги по ее названию и оформ​лению.
Самостоятельное определение темы, главной мысли, структуры текста; деление текста на смысловые части, их озаглавливание. Умение работать с разными видами информации.
Участие в коллективном обсуждении: умение отвечать на вопросы, выступать по теме, слу​шать выступления товарищей, дополнять ответы по ходу беседы, использовать текст. Привлече​ние справочных и иллюстративно-изобразительных материалов.
     Библиографическая культура. Книга как особый вид искусства. Книга как источник необходимых
знаний. Книга учебная, художественная, справочная. Элементы книги: содержание или оглавление, титульный лист, аннотация, сведения о художниках-иллюстраторах, иллюстрации. Виды информации в книге: научная, художественная (с опорой на внешние показатели книги, ее справочно-иллюстративный материал).
Типы книг (изданий): книга-произведение, книга-сборник, собрание сочинений, периодиче​ская печать, справочные издания (справочники, словари, энциклопедии).
Выбор книг на основе рекомендованного списка, картотеки, открытого доступа к детским книгам в библиотеке.
Работа с текстом художественного произведения. При работе с текстом художественного про​изведения знания детей должны пополниться понятиями литературоведческого характера: простей​шими сведениями об авторе-писателе, о теме читаемого произведения, его жанре, особенностях малых фольклорных жанров (загадка, прибаутка, пословица, считалка). Получение первоначальных представлений об изобразительных и выразительных возможностях словесного искусства (о «живо​писании словом», о метафоре, сравнении, олицетворении, ритмичности и музыкальности стихотвор​ной речи).

Характеристика героев с использованием художественно-выразительных средств (эпитет, сравнение, гипербола) данного текста, нахождение в тексте слов и выражений, характеризующих героя и события, анализ (с помощью учителя) причины поступка персонажа, сопоставление поступков героев по аналогии или по контрасту, выявление авторского отношения к героям на основе имени, авторских пометок.
Отличительной особенностью данной работы является формирование системы позитивных национальных ценностей, патриотизма, опирающегося на многонациональное единство россий​ского общества, включая в себя осознание понятий «Родина», «защитник Отечества» и т. п.
Итогом является освоение разных видов пересказа художественного текста: подробный, вы​борочный и краткий (передача основных мыслей), вычленение и сопоставление эпизодов из раз​ных произведений по общности ситуаций, эмоциональной окраске, характеру поступков героев.
Работа с учебными и научно-популярными текстами. Определение особенностей учебного и научно-популярного текста (передача информации). Определение главной мысли текста. Деле​ние текста на части. Определение микротем. Ключевые или опорные слова. Схема ,модель текс​та. Построение алгоритма деятельности по воспроизведению текста. Воспроизведение текста с опорой на ключевые слова, модель, схему. Подробный пересказ текста. Краткий пересказ текс​та (отбор главного в содержании текста).

Говорение (культура речевого общения). Осознание диалога как вида речи и монолога как формы речевого высказывания. Особенности диалогического общения: понимание вопроса собеседника, умение отвечать на поставленные вопросы, умение самостоятельно составлять и зада​вать вопросы по тексту. Самостоятельное построение плана собственного высказывания. Отра​жение основной мысли текста в высказывании. Отбор и использование выразительных средств языка (синонимы, антонимы, сравнение, эпитеты) с учетом монологического высказывания. Передача впечатлений в рассказе о повседневной жизни, художественном произведении.
Устное сочинение как продолжение прочитанного произведения, его отдельных сюжетных линий, короткий рассказ по рисункам либо на заданную тему.
Умение выслушивать, не перебивая, собеседника и в вежливой форме высказывать свою точ​ку зрения по обсуждаемому произведению или ответу одноклассника. Использование норм рече​вого этикета в условиях учебного и внеучебного общения.
Письмо (культура письменной речи). Нормы письменной речи: соответствие содержания заголовку (отражение темы, места действия, характера героя), использование в письменной речи выразительных средств языка (синонимы, антонимы, сравнение, эпитеты) в мини-сочинениях (повествование, описание, рассуждение), рассказ на заданную тему, отзыв.
Круг детского чтения. Круг чтения от класса к классу постепенно расширяет читательские возможности детей и их знания об окружающем мире, о своих сверстниках, об их жизни, играх, приключениях, о природе и ее охране, об истории нашей Родины, помогающие накоплению со​циально-нравственного опыта ребенка, обретению качеств «читательской самостоятельности». В круг чтения детей входят произведения устного народного творчества, классиков отечест​венной и зарубежной литературы, классиков детской литературы, современные отечественные произведения (с учетом многонационального характера России), доступные для восприятия младших школьников.
Все произведения сгруппированы по жанрово-тематическому принципу. Представленность разных видов книг: историческая, приключенческая, фантастическая, научно-популярная, справочно-энциклопедическая литература; детские периодические издания (по выбору).
Основные темы детского чтения отражают наиболее важные и интересные для данного воз​раста детей стороны их жизни и окружающего мира: произведения о Родине, природе, детях, братьях наших меньших, добре и зле, юмористические произведения.
Литературоведческая пропедевтика (практическое освоение). Формирование умений узнавать и различать такие жанры литературных произведений, как сказка и рассказ, стихотворения и басня, пьеса, очерк, малые фольклорные формы (колыбельные песни, потешки, послови​цы и поговорки, загадки); определение художественных особенностей произведений: лексика, построение (композиция).
Нахождение в тексте, определение значения в художественной речи (с помощью учителя)
средств выразительности: синонимов, антонимов, эпитетов, сравнений, метафор, гипербол, оли​цетворений, звукописи.

Прозаическая и стихотворная речь: узнавание, различение, выделение особенностей стихо​творного произведения (ритм, рифма).
Творческая деятельность учащихся (на основе литературных произведений). Привитие интереса и потребности в осмыслении позиций автора, особенностей его видения мира, образного миропонимания и нравственно-эстетической оценки описываемого.
Интерпретация текста литературного произведения в творческой деятельности учащихся: чтение по ролям, инсценирование, драматизация, устное словесное рисование, изложение с эле​ментами сочинения, создание собственного текста на основе художественного произведения текст по аналогии), сочинение продолжения текста по предложенному учителем началу, пись​менные отзывы о прочитанных книгах, телевизионных передачах, фильмах, краткие аннотации к прочитанным книгам.

Первые пробы пера: собственные стихи, художественные рассказы.

Развитие у детей способности предвидеть ход развития сюжета произведения, прогнозировать   тему и содержание книги по её заглавию и началу. Развитие образных представлений с помощью произведений  изобразительного искусства и музыки.

3. МЕСТО   КУРСА В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ.


Курс «Литературное чтение» рассчитан на 448 ч. В 1 классе на изучение литературного чтения отводится 40 ч (4 ч в неделю, 10 учебных недель), во 2 – 4 классах по 136 ч (4 ч в неделю, 34 учебные недели в каждом классе).
4. ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТИРЫ СОДЕРЖАНИЯ   КУРСА. 

Обучение литературному чтению строится на основе понимания того, что  литература - это явление национальной и ми​ровой культуры, средство сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций;  осознании значимости чтения для личного развития; фор​мирования представлений о Родине и её людях, окружающем мире, культуре, первоначальных этических представлений, по​нятий о добре и зле, дружбе, честности; формировании потреб​ности в систематическом чтении
5. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИЗУЧЕНИЯ КУРСА

Реализация программы обеспечивает достижение выпускни​ками начальной школы следующих личностных, метапредметных и предметных результатов.             

Личностные результаты:
1) формирование чувства гордости за свою Родину, её исто​рию, российский народ, становление гуманистических и де​мократических ценностных ориентации многонационального российского общества;

2) формирование средствами литературных произведений целостного взгляда на мир в единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;

3) воспитание художественно-эстетического вкуса, эстетиче​ских потребностей, ценностей и чувств на основе опыта слу​шания и заучивания наизусть произведений художественной литературы;

4) развитие этических чувств, доброжелательности и эмо​ционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопере​живания чувствам других людей;

5) формирование уважительного отношения к иному мне​нию, истории и культуре других народов, выработка умения тер​пимо относиться к людям иной национальной принадлежности;

6) овладение начальными навыками адаптации к школе, к школьному коллективу; 

7) принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование лич​ностного смысла учения;

8) развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах общения;

9) развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверст​никами в разных социальных ситуациях, умения избегать кон​фликтов и находить выходы из спорных ситуаций, умения срав​нивать поступки героев литературных произведений со своими собственными поступками, осмысливать поступки героев;

10) наличие мотивации к творческому труду и бережному отношению к материальным и духовным ценностям, формиро​вание установки на безопасный, здоровый образ жизни.

Метапредметные результаты:
1) овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств её осуществления;

2) освоение способами решения проблем творческого и по​искового характера;

3) формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, определять наиболее эф​фективные способы достижения результата;

4) формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;

5) использование знаково-символических средств представ​ления информации о книгах;

6) активное использование речевых средств для решения коммуникативных и познавательных задач;

7) использование различных способов поиска учебной ин​формации в справочниках, словарях, энциклопедиях и интер​претации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами;

8) овладение навыками смыслового чтения текстов в соот​ветствии с целями и задачами, осознанного построения речевого высказывания в соответствии с задачами коммуникации и со​ставления текстов в устной и письменной формах;

9) овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым призна​кам, установления причинно-следственных связей, построения рассуждений;

10) готовность слушать собеседника и вести диалог, при​знавать различные точки зрения и право каждого иметь и излагать своё мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;

11) умение договариваться о распределении ролей в совмест​ной деятельности, осуществлять взаимный контроль в совмест​ной деятельности, общей цели и путей её достижения, осмыс​ливать собственное поведение и поведение окружающих;

12) готовность конструктивно разрешать конфликты посред​ством учёта интересов сторон и сотрудничества.

Предметные результаты:

1) понимание литературы как явления национальной и ми​ровой культуры, средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций;

2) осознание значимости чтения для личного развития; фор​мирование представлений о Родине и её людях, окружающем мире, культуре, первоначальных этических представлений, по​нятий о добре и зле, дружбе, честности; формирование потреб​ности в систематическом чтении;

3) достижение необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого разви​тия, т. е. овладение чтением вслух и про себя, элементарными приёмами анализа художественных, научно-познавательных и учебных текстов с использованием элементарных литературо​ведческих понятий;

4) использование разных видов чтения (изучающее (смысло​вое), выборочное, поисковое); умение осознанно воспринимать и оценивать содержание и специфику различных текстов, уча​ствовать в их обсуждении, давать и обосновывать нравственную оценку поступков героев;

5) умение самостоятельно выбирать интересующую литера​туру, пользоваться справочными источниками для понимания и получения дополнительной информации, составляя самосто​ятельно краткую аннотацию;

6) умение использовать простейшие виды анализа различных текстов: устанавливать причинно-следственные связи и опре​делять главную мысль произведения, делить текст на части, озаглавливать их, составлять простой план, находить средства выразительности, пересказывать произведение;

7) умение работать с разными видами текстов, находить ха​рактерные особенности научно-познавательных, учебных и ху​дожественных произведений. На практическом уровне овладеть некоторыми видами письменной речи (повествование — созда​ние текста по аналогии, рассуждение — письменный ответ на вопрос, описание — характеристика героев). Умение написать отзыв на прочитанное произведение;

8) развитие художественно-творческих способностей, умение создавать собственный текст на основе художественного про​изведения, репродукции картин художников, по иллюстрациям, на основе личного опыта.
6. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ УЧАЩИХСЯ
Развитие речевых умений и навыков при работе с текстом

1. Развитие навыков чтения

	1 класс
	2 класс
	3 класс
	4 класс

	Формирование навыков чтения целыми словами путем чтения слов со знаком уда​рения, расшире​ние поля чте​ния, целенаправ​ленных упраж​нений на цело​стное и дифференцированное восприятие слов


	Развитие навы​ка осознанного и правильного чтения. Выра​ботка основного способа – чте​ния целыми сло​вами за счет:

1) установки на плавное чтение
целыми   словами;

2) проведения речевых    зарядок или       речевых
гимнастик    для
овладения нормативным   способом      чтения
(3 – 4 мин);

3) проведения соревнований       и конкурсов      на
звание лучшего чтеца;

4) развития темпового чтения.
Обучение    чтению про себя
	Развитие навыков чтения

Развитие навыков правиль​ного, сознательного чтения вслух, выработка ускоренного темпа чтения за счет отработки прие​мов целостного и точного зри​тельного восприятия слова, быстрота понимания прочитан​ного.

Обучение приемам чтения про себя на небольших текстах с постепенным увеличением объ​ема и количества прочитанных текстов этим способом. Углубленное понимание прочитанно​го (от усвоения предметного содержания до осознания ос​новной мысли прочитанного)

	
	
	Развитие уме​ний перехо​дить от чтения вслух к чте​нию про себя
	Интенсивное развитие двух видов чтения – вслух и про се​бя; овладение беглым чтени​ем различных по объему и жанрам произведений

	
	
	Развитие умения быстро улавливать главную мысль произ​ведения, логику повествова​ния, смысловые и интонацион​ные связи в тексте


Развитие выразительности чтения и речи,  формирование навыков орфоэпически правильного чтения

	1 класс
	2 класс
	3 класс
	4 класс

	Ориентация детей на то, что чтение вслух – это чтение для слу​шателей, а чтение про себя – это чтение для себя. Обучение при​емам выразительной речи и чтения

	Совершенствование звуковой культуры речи: развитие четкой дикции на основе вве​дения специальных упражнений для размин​ки и тренировки речевого аппарата, для отработки и закрепления правильной арти​куляции гласных и согласных в словах и фразах.

Произношение скороговорок, чистоговорок, стихотворных строк для отработки отдель​ных звуков.

Обучение орфоэпически правильному произ​ношению слов при чтении; развитие темпа речи и чтения, соотнесение его с содержани​ем высказывания и текста; выработка уме​ния убыстрять и замедлять темп речи и чте​ния, умения увеличивать и уменьшать силу голоса от громкой речи до шепота и наобо​рот, в зависимости от речевой ситуации и коммуникативной задачи высказывания
	Организация практикумов по выразительному чтению:

1)
проведение   упражнений по техни​ке   речи,   упражне​ний   с   элементами игры для тренировки дыхания («заду​вание   пламени   воображаемой свечи»), силы   голоса,   дик​ции;

овладение прави​лами литературного
произношения  слов (орфоэпическими
правилами), словес​ным ударением;

3) работа над интонацией (темпом, ритмом, логическими ударениями,      мелодикой речи и чтения).
Произнесение    стихотворных   строк   с
различными смысловыми оттенками,
с различными намерениями  (с разным
подтекстом): с осуждением, похвалой,
одобрением

	Обучение чтению художественных произведений по ролям, драма​тизация произведений. Правила подготовки к выразительному чтению: обдумать содержание, представить себе изображенную картину, услышать звучание строки, фразы и уловить их мелодич​ность, осмыслить исполнительскую задачу. Развивать умение пла​нировать, а затем анализировать свое выступление, корректиро​вать его в соответствии с целью высказывания


Требования к уровню сформированности навыка чтения

	1 класс
	2 класс
	3 класс
	4 класс

	Правильное, сознательное чтение целыми словами с элементами слогового чтения многосложных слов. Темп чте​ния – 30 – 40 слов в минуту
	Сознательное, правильное и выразительное чтение целыми словами. Темп чтения незнакомого текста – не меньше 50 слов в минуту
	Правильное, сознательное, достаточно беглое и выразитель​ное чтение це​лыми словами. Соотнесение интонации (темпа, логических ударений, пауз, то​на чтения) с содержанием читаемого текста. Темп чтения – 70 – 75 слов в минуту
	Беглое, сознательное, правильное, выразительное чтение с соблюдением основных норм литературного произношения. Осознанное чтение про себя лю​бого по объему и жанру текста. Темп чтения – не меньше 100 слов в минуту. Самостоятель​ная подготовка к выразительно​му чтению


Выработка умений работать с текстом

	1 класс
	2 класс
	3 класс
	4 класс

	Ответы на вопросы по содержанию тек​ста, нахождение в нем предложений, под​тверждающих уст​ное высказывание. Воспроизведение содержания текста по вопросам или картинному плану, данному в учебнике. Подробный пере​сказ небольших про​изведений с отчет​ливо выраженным сюжетом
	Подробный и выборочный пересказ про​читанного с использованием приемов устного рисования и иллюстраций. Установление последовательности действия в произведе​нии и осмысление взаимосвязи описываемых в нем собы​тий, подкрепление правильного ответа на вопросы выбо​рочным чтением
	Самостоятельное выявление основного смысла прочитанного (фор​мулирование главной мысли своими слова​ми), установление вза​имосвязи смысловых частей текста. Подробный, выборочный и сжатый пере​сказ текста с опорой на самостоятельно составленный план или словесные иллюстра​ции, нахождение в тексте материала для составления рассказа на определенную тему

	Раскрытие содержания иллюстраций к произведению, соотнесение их с отрывками рассказа, нахождение в тексте предложений, соответствую​щих им. Воспитание вни​мания к авторскому сло​ву в художест​венном произ​ведении. Сопоставление слов, близких по значению; понимание значения слов и выражений в контексте: различение простейших случаев многозначности слов, отыскивание в тексте (с помощью учителя) слов и выражений, характеризующих событие, действующих лиц, картины при​роды, воссоз​дание на этой основе соответ​ствующих сло​весных картин
	Деление тек​ста на части, озаглавливание их, выявление основной мыс​ли прочитан​ного (с помо​щью учителя). Ориентировка в учебной кни​ге: знакомство с содержанием, нахождение в нем названия нужного про​изведения, уме​ние пользо​ваться задания​ми и вопроса​ми, помещен​ными в учеб​ных книгах

Практическое различение художественных и научно-популярных текстов.

Наблюдение над стилистическими особенностями текстов


	Самостоятельное деление текста на законченные по смыслу час​ти и выделение в них главного, определение с помощью учителя темы произведения и его смысла в целом. Составление плана прочитанного и крат​кий пересказ его содержания с помощью учителя. Словесное рисование картин к художетвенным тек​стам.

Составление рассказов о сво​их наблюдениях из жизни школы, своего     класса. Самостоятельное нахождение     в тексте    слов    и выражений,  которые    исполь​зует автор для изображения действующих лиц, природы и описания событий.

Сопоставление и осмысление поступков героев, мотивов их поведения, чувств и мыслей дей​ствующих лиц, оценка их пос​тупков (с помо​щью учителя). Внимание к языку художественных произ​ведений, пони​мание образных выражений, используемых в нем. Ориентировка в учебной книге: самостоятельное нахождение произведения по его названию в содержании, отыскивание в учебной книге произведений, близких по тематике, самостоятельное пользование учебными заданиями к тексту
	Соблюдение при пересказе логической последовательности и точности изложения.

Воспроизведе​ние содержания текста с эле​ментами описания (природы, внешнего вида героя, обстанов​ки) и рассужде​ния, с заменой диалога пове​ствованием. Выявление особенностей речи действующих лиц рассказа, сопоставление их по​ступков, отношения к окружающим (по од​ному или ряду произведений), выявление мо​тивов поведения героев и опре​деление своего и авторского отношения к событиям и персонажам. Различение оттенков значения слов в тексте, использование их в речи, на​хождение в про​изведении и осмысление значения слов и выражений, ярко изображающих события, геро​ев, окружающую природу (сравнений, эпитетов, метафор, фразе​ологических обо​ротов). Составление творческих пересказов от имени одного из героев (с изменением лица рассказчика), с вымышленным продолжением рассказа о судьбе героя, составление рассказов о случае из жизни по наблюдениям, с включением элементов описания или рассуждения.

Обогащение и активизация словаря учащихся, развитие устной речи, ее содержательности, последовательности, точности, ясности и выразительности.

Ориентировка в учебной книге по содержанию, самостоятельное пользование методическим и ориентировочно-справочным аппаратом учебника, вопросами и заданиями к тексту, сноска, ориентировка в понятиях абзац, подзаголовок, красная строка


                                                                   1 КЛАСС

К концу изучения блока «Литературное чтение. Обучение грамоте» учащиеся научатся:
называть все звуки и буквы русского языка, осознавать их основные различия (звуки слышим и произносим, буквы видим и пишем);
вычленять отдельные звуки в словах, определять их последовательность; различать гласные и согласные звуки и буквы;
правильно называть мягкие и твердые звуки в слове и вне слова;
выделять слоги, различать ударные и безударные;
определять место ударения в слове, вычленять слова из предложений;
устно составлять 3-5 предложений на определенную тему.

К концу изучения блока «Литературное чтение. Обучение грамоте» учащиеся получат возможность научиться:
-
слышать интонацию конца предложения, определять количество произнесённых
предложений; выделять из предложения слова, определять их количество;
-выделять и характеризовать отдельные звуки слова, определять их последователь​ность, обозначать звуковой состав слова в виде модели;
различать буквы гласных, обозначающие твёрдость или мягкость согласных; разли​чать позиции, когда буквы е, ё, ю, я обозначают два звука или один;
правильно, плавно читать по слогам и целыми словами небольшие тексты со скоро​стью, соответствующей индивидуальному темпу ребёнка;
соблюдать паузы, отделяющие, одно предложение от другого.
К концу изучения блока «Литературное чтение» учащиеся научатся:
- под руководством учителя создавать короткие устные высказывания на основе раз​личных источников;
ориентироваться в нравственном содержании прочитанного, оценивать поступки персонажей с точки зрения общепринятых морально-этических норм;
делить текст на части, озаглавливать их; составлять простой план;
передавать содержание прочитанного или прослушанного текста в виде пересказа (пол​ного, выборочного, краткого);

высказывать собственное мнение и обосновывать его фактами из текста.
К концу изучения блока «Литературное чтение» учащиеся получат возможность нау​читься:
-
понимать прочитанное по ходу чтения;
определять авторскую позицию и выражать свое отношение к герою и его по​ступкам;
эмоционально «проживать» текст, выражать свои эмоции.

2КЛАСС

К концу изучения во втором классе курса «Литературное чтение» будет сформирована готовность обучающихся к дальнейшему образованию, достигнут необходимый уровень и читательской компетентности, литературного и речевого развития.

Второклассники научатся:
осознавать значимость чтения для своего развития, для успешного обучения другим предметам и в дальнейшей жизни;
читать осознанно, правильно, бегло (целыми словами вслух - не менее 50-60 слов в минуту) и выразительно доступные по содержанию и объёму произведения;
применять различные способы чтения (ознакомительное, творческое, изучающее поисковое);
полноценно воспринимать (при чтении вслух и «про себя», при прослушивании) художественную литературу, получая от этого удовольствие; эмоционально отзываться на прочитанное;
ориентироваться в нравственном содержании прочитанного, оценивать поступки персонажей с точки зрения общепринятых морально-этических норм;
работать с литературным текстом с точки зрения его эстетической и познавательной сущности;
определять авторскую позицию и выражать свое отношение к герою и его поступкам;
устанавливать причинно-следственные связи и определять жанр, тему и главную мысль произведения; характеризовать героев;
отличать поэтический текст от прозаического;
распознавать основные жанровые особенности фольклорных форм (сказки, загадки пословицы, небылицы, считалки, песни, скороговорки и др.);
осуществлять различные формы интерпретации текста (выразительное чтение, декламация, драматизация, словесное рисование, творческий пересказ и др.);

-делить текст на части, озаглавливать их; составлять простой план;

передавать содержание прочитанного или прослушанного текста в виде пересказа (полного, выборочного, краткого) с учетом специфики текстов;
высказывать собственное мнение и обосновывать его фактами из текста;
создавать собственные небольшие тексты (повествование, описание, рассуждение)на основе художественного произведения, репродукций картин художников, по серии иллю​страций к произведению или на основе личного опыта;
осуществлять поиск необходимой информации в художественном, учебном, научно-популярном текстах;
ориентироваться в отдельной книге и в группе книг, представленных в детской биб​лиотеке.
Второклассники получат возможность научиться:
~ осознавать основные духовно-нравственные ценности человечества;

воспринимать окружающий мир в его единстве и многообразии;
применять в учебной и в реальной жизни доступные для освоения в данном возрасте личностные и регулятивные универсальные учебные действия;

испытывать чувство гордости за свою Родину, народ и историю;
уважать культуру народов многонациональной России и других стран;
бережно и ответственно относиться к окружающей природе;
развивать способность к эмпатии, эмоционально-нравственной отзывчивости (на основе сопереживания литературным героям);
определять сходство и различие произведений разных жанров;
использовать полученную при чтении научно-популярного и учебного текста инфор​мацию в практической деятельности;
высказывать и пояснять свою точку зрения;
применять правила сотрудничества;
выделять в тексте опорные (ключевые) слова;
делать устную презентацию книги (произведения);

пользоваться тематическим (систематическим) каталогом;
работать с детской периодикой;
расширять свой читательский кругозор и приобретать дальнейший опыт самостоятельной читательской деятельности.
3класс
    К концу изучения в третьем классе курса «Литературное чтение» будет сформирована готовность обучающихся к дальнейшему образованию,  достигнут необходимый уровень их читательской компетентности, литературного и речевого развития.
Третьеклассники научатся:        
осознавать значимость чтения для своего развития, для успешного обучения другим предметам и в дальнейшей жизни;


бегло, выразительно читать текст;
выработать умение ускоренно читать произведение за счёт отработки приёмов 
цело​стного и точного восприятия слова, быстроты понимания прочитанного (скорость чтения не менее 80-90 слов в минуту);

улавливать главную мысль произведения, логику повествования, смысловые и интонационные связи в тексте;
описывать устно содержание репродукций картин известных художников и сопостав​лять их с прочитанными художественными текстами;
самостоятельно делить тексты на законченные по смыслу части и выделять в них главное, определять с помощью учителя тему и смысл произведения в целом;
составлять план прочитанного и краткий пересказ его содержания;
         - устно рисовать картины к прочитанным произведениям;

ориентироваться в учебной книге: самостоятельное нахождение произведения по его названию в содержании, отыскивание в учебной книге произведений, близких по тематике;
научиться ориентироваться в мире книг по предложенному учителем списку;
оценивать выполнение любой проделанной работы, учебного задания.

  Третьеклассники получат возможность научиться:
осознавать основные духовно-нравственные ценности человечества;
воспринимать окружающий мир в его единстве и многообразии;
- применять в учебной и в реальной жизни доступные для освоения в данном возрасте личностные и регулятивные универсальные учебные действия;
-испытывать чувство гордости за свою Родину, народ и историю;

 - уважать культуру народов многонациональной России и других стран;
- бережно и ответственно относиться к окружающей природе;

развивать способность к эмпатии, эмоционально-нравственной отзывчивости (на основе сопереживания литературным героям);


-определять сходство и различие произведений разных жанров;
использовать полученную при чтении научно-популярного и учебного текста инфор​мацию в практической деятельности;   

высказывать и пояснять свою точку зрения;


применять правила сотрудничества;


выделять в тексте опорные (ключевые) слова;

делать устную презентацию книги (произведения);
пользоваться тематическим (систематическим) каталогом;


работать с детской периодикой;
- расширять свой читательский кругозор и приобретать дальнейший опыт  самостоятельной читательской деятельности

4
класс
Учащиеся должны:
· овладеть навыком сознательного, беглого, правильного и  выразительного чтения целыми словами (темп чтения не менее  90 слов в минуту);
· понимать содержание прочитанного произведения, опре​делять его тему (о чём оно), уметь устанавливать смысловые   связи между частями прочитанного текста, определять главную   мысль прочитанного и выражать её своими словами;

· передавать содержание прочитанного в виде краткого,полного, выборочного, творческого (с изменением лица рас​сказчика, от имени одного из персонажей) пересказа;

· придумывать начало повествования или его возможное
продолжение и завершение;
- Составлять план к прочитанному (полный, краткий, кар-тинный
- вводить в пересказы-повествования элементы описания,рассуждения, цитаты из текста;
- выделять в тексте слова автора, действующих лиц, пей​зажные и бытовые описания;
- самостоятельно или с помощью учителя давать простей​шую характеристику основным действующим лицам произве​дения;
- знать названия, темы и сюжеты 2 — 3 произведений боль​ших фольклорных жанров, а также литературных произведений классиков;

- Знать наизусть не менее  15  стихотворений классиков отечественной и зарубежной литературы;
- знать не менее 6—7 народных сказок, уметь их переска​зывать;
- знать не менее 10 пословиц, 2—3 крылатых выражения, понимать их смысл и объяснять, в какой жизненной ситуации можно их употребить;
- уметь полноценно слушать: осознанно и полно воспри​нимать содержание читаемого учителем или одноклассником произведения, устного ответа товарища, т. е. быстро схватывать, о чём идёт речь в его ответе, с чего он начал отвечать, о чём продолжил ответ, какими фактами и другими доказательствами
оперирует, как и чем завершил свой ответ;

- давать реальную самооценку выполнения любой проде​ланной работы, учебного задания.

7. СОДЕРЖАНИЕ КУРСА.

1 КЛАСС

	В круг чтения детей входят произведения отечественных и зарубежных писателей, составляющие золотой фонд лите​ратуры, произведения устного народного творчества, стихи, рассказы, сказки современных писателей. Все произведения в учебных книгах сгруппированы по жанрово-тематическому принципу. Главные темы отражают наиболее важные и интересные для данного возраста детей стороны их жизни и окружающего мира.

	Жили-были буквы 
Стихи, рассказы и сказки, написанные В. Данько, И. Ток​маковой, С. Черным, Ф. Кривиным, Т. Собакиным.

Вводятся  понятия – «автор», «писатель» «произведение». Анализ и сравнение произведений. Обучение орфоэпически правильному произношению слов и при чтении. Обучение чтению по ролям.



	Сказки, загадки, небылицы 
Произведения устного народного творчества: песенки, загадки, потешки, небылицы и сказки. Отрывки из сказок А. Пушкина. Потешки, песенки из зарубежного фольклора.

           Обучение приемам выразительной речи и чтения. Произношение скороговорок, чистоговорок. Обучение пересказу текста. Вводится  понятие – «настроение автора».



	Апрель, апрель! Звенит капель 
Стихи А. Майкова, А. Плещеева, С. Маршака, И. Токма​ковой, Т. Белозерова, Е. Трутневой, В. Берестова, В. Луни​на о русской природе.

Формирование навыков чтения целыми словами. Ответы на вопросы по содержанию текста, нахождение в нем предложений подтверждающих устное высказывание.

И в шутку и всерьез 
Произведения Н. Артюховой, О. Григорьева, И. Токмако​вой, М. Пляцковского, К. Чуковского, Г. Кружкова, И. Пивоваровой.

Воспроизведение текста по вопросам или по  картинному плану. Понимание слов и выражений в контексте. Юмористические произведения. Вводится  понятие – «настроение  и чувства героя»
Я и мои друзья 
Рассказы и стихи, написанные Ю. Ермолаевым, Е. Бла​гининой, В. Орловым, С. Михалковым, Р. Сефом, Ю. Энтиным,  В.  Берестовым,  А.  Барто,   С.   Маршаком,  Я.  Акимом, о  детях,  их  взаимоотношениях,  об  умении  общаться  друг с другом и со взрослыми.

Вводятся  понятия – «поступки героя», «абзац». Прогнозирование текста по названию.

О братьях наших меньших 
Произведения о взаимоотношениях человека с природой, рассказы и стихи С. Михалкова, В. Осеевой, И. Токмаковой, М. Пляцковского, Г. Сапгира, В. Берестова, Н. Сладкова, Д. Хармса, К. Ушинского.

Сравнение текстов разных жанров.
2 КЛАСС 

Самое великое чудо на свете Р. Сеф. Выставка книг по теме. Книги, прочитанные летом. Любимые книги. Герои любимых книг.
Устное народное творчество 

Русские народные песни, потешки и прибаутки, считал ки, небылицы и перевертыши, загадки, пословицы и пого ворки.

Сказки о животных, бытовые и волшебные («Сказка по лесу идет...» Ю. Мориц, «Петушок и бобовое зернышко», «У страха глаза велики», «Лиса и тетерев», «Лиса и жу равль», «Каша из топора», «Гуси-лебеди»).
Люблю природу русскую. Осень Ф. Тютчев. «Есть в осени первоначальной...», К. Баль​монт. «Поспевает брусника», А. Плещеев. «Осень наступи​ла...», А. Фет. «Ласточки пропали...», А. Толстой. «Осень. Обсыпается весь наш бедный сад...», С. Есенин. «Закружи​лась листва золотая...», В. Брюсов. «Сухие листья», И. Токма​кова. «Опустел скворечник...», В. Берестов. «Хитрые грибы», «Грибы» (из энциклопедии), М. Пришвин. «Осеннее утро».
Русские писатели А. Пушкин. «У лукоморья дуб зеленый...», «Вот север тучи нагоняя», «Зима!.. Крестьянин, торжествуя...», «Сказка о рыбаке и рыбке». И. Крылов. «Лебедь, Щука и Рак», «Стрекоза и Мура​вей». Л. Толстой. «Старый дед и внучек».
О братьях наших меньших 

Б. Заходер. «Плачет киска в коридоре...», И. Пивоварова. «Жила-была собака...», В. Берестов. «Кошкин дом», М. Приш​вин. «Ребята и утята», Е. Чарушин. «Страшный рассказ», Б. Житков. «Храбрый утенок».
Из детских журналов 

1. Д. Хармс. «Игра», «Вы знаете?..»; 2. Д. Хармс, С. Мар​шак. «Веселые чижи»; 3. Д. Хармс. «Что это было?»; 4. Н. Гернет, Д. Хармс. «Очень-очень вкусный пирог»; 5. Ю. Влади​миров. «Чудаки»; 6. А. Введенский. «Ученый Петя».
Люблю природу русскую. Зима 

И. Бунин. «Зимним холодом...», К. Бальмонт. «Светло-пушистая...», Я. Аким. «Утром кот...», Ф. Тютчев. «Чародей​кою Зимою...», С. Есенин. «Поет зима – аукает...», «Береза».
Писатели – детям 

Произведения о детях, о природе, написанные К. И. Чу​ковским («Путаница», «Радость»), С. Я. Маршаком («Кот и лодыри»), С. В. Михалковым («Мой секрет», «Сила воли». «Мой щенок»), А. Л. Барто («Веревочка», «Мы не заметили жука...», «В школу», «Вовка – добрая душа»), Н. Н. Носовым («Затейники», «Живая шляпа»).
Я и мои друзья 

В. Берестов. «За игрой», Э. Мошковская. «Я ушел в свою обиду...», В. Берестов. «Гляжу с высоты...», В. Лунин. «Я и Вовка», Н. Булгаков. «Анна, не грусти!», Ю. Ермолаев. «Два пирожных», В. Осеева. «Хорошее».
И в шутку и всерьез 

1. Б. Заходер. «Товарищам детям», «Что красивей все​го?», «Песенки Винни Пуха»; 2. Э. Успенский. «Чебурашка», «Если был бы я девчонкой...», «Над нашей квартирой», «Память»; 3. В. Берестов. «Знакомый», «Путешественники», «Кисточка»; 4. И. Токмакова. «Плим», «В чудной стране» 5. Г. Остер. «Будем знакомы».

Литература зарубежных стран 
Детский фольклор стран Западной Европы и Америки, произведения зарубежных классиков («Бульдог по кличке Дог», «Перчатки», «Храбрецы», «Сюзон и мотылек», «Знают мамы, знают дети»). Сказки Ш. Перро («Кот в сапогах», «Красная Шапочка»), Г. X. Андерсена («Принцесса на горо​шине»), Э. Хогарт («Мафии и паук»).
3 КЛАСС 

Самое великое чудо на свете 

Рукописные книги Древней Руси. Первопечатник Иван Федоров.

Устное народное творчество 

Русские народные песни. Докучные сказки.  Сказки («Сивка-Бурка», «Сестрица Аленушка и братец Иванушка», «Иван –царевич и серый волк»).  

Поэтическая тетрадь 1 

Русские поэты XIX – XX веков. Ф.И.Тютчев «Весенняя гроза», «Листья». А.А.Фет «Мама! Глянь-ка из окошка…», «Зреет рожь над жаркой нивой…». И.С.Никитин «Полно, степь моя…». И.З.Суриков «Детство», «Зима».

Великие русские писатели 
А.С.Пушкин. («За весной красой природы…», «Уж небо осенью дышало…», «В тот год осенняя погода…», «Опрятней модного паркета…», «Зимнее утро», Зимний вечер», «Сказка о царе Салтане…» И.А.Крылов. («Мартышка и Очки», «Зеркало и Обезьяна», «Ворона и Лисица»). М.Ю.Лермонтов. («Горные вершины…», «На севере диком…», «Утес», «Осень». Л.Н.Толстой. («Детство Л.Н.Толстого», «Акула», «Прыжок», «Лев и собачка», «Какая бывает роса на траве», «Куда девается вода из моря?»).
Поэтическая тетрадь 2 

Н.А.Некрасов. («Славная осень! Здоровый, ядреный…», «Не ветер бушует над бором…», «Дедушка Мазай и зайцы»). К.Д.Бальмонт.(«Золотое слово»). И.А.Бунин («Детство», «Полевые цветы», «Густой зеленый ельник у дороги»).
Литературные сказки 

Д.Н.Мамин-Сибиряк («Аленушкины сказки», «Сказка про храброго Зайца – Длинные Уши, Косые Глаза, Короткий Хвост»). В.М.Гаршин («Лягушка-путешественница»). В.Ф.Одоевский («Мороз Иванович»).

Были-небылицы 

М.Горький «Случай с Евсейкой», К.Г.Паустовский «Растрепанный воробей», А.И.Куприн «Слон».
Поэтическая тетрадь 1 

С.Черный («Что ты тискаешь утенка?», «Воробей», «Слон»). А.А.Блок («Ветхая избушка», «Сны», «Ворона»). С.А.Есенин («Черемуха»).
Люби живое 

М.М.Пришвин «Моя Родина», И.С.Соколов-Микитов «Листопадничек», В.И.Белов «Малька провинилась», «Еще про Мальку», В.В.Бианки «Мышонок Пик», Б.С.Житков «Про обезьянку», В.Л.Дуров «наша Жучка», В.П.Астафьев «Капалуха», В.Ю.Драгунский «Он живой и светится».

Поэтическая тетрадь 2 

С.Я.Маршак («Гроза днем», «В лесу над росистой поляной»). А.Л.Барто («Разлука», «В театре»). С.В.Михалков («Если»). Е.А.Благинина («Кукушка», «Котенок»).

Собирай по ягодке – наберешь кузовок 

Б.В.Шергин «Собирай по ягодке-наберешь кузовок»). А.П.Платонов («Цветок на земле», «Еще мама»). М.М.Зощенко («Золотые слова», «Великие путешественники»). Н.Н.Носов («Федина задача»). В.Ю.Драгунский («Друг детства»).
По страницам детских журналов 

«Мурзилка» и «Веселые картинки». Ю.И.Ермолаев («Проговорился», «Воспитатели»). Г.Б.Остер («Вредные советы», «Как получаются легенды»). Роман Сеф («Веселые стихи»).

Зарубежная литература 

Древнегреческий миф «Храбрый Персей». Г.Х.Андерсен («Гадкий утенок»).

4 КЛАСС

Былины. Летописи. Жития 

О былинах. «Ильины три поездочки». Летописи. Жития. «И повесил Олег щит свой на вратах Цареграда...»; «И вспомнил Олег коня своего...»; «Житие Сергия Радонежского».

Чудесный мир классики
 П. П. Ершов. «Конек-горбунок» (отрывок); А. С. Пуш кин. «Няне», «Туча», «Унылая пора!..», «Птичка Божия не знает...», «Сказка о мертвой царевне и о семи богатырях»; М.Ю Лермонтов. «Дары Терека» (отрывок), «Ашик-Кериб»; А. П. Чехов. «Мальчики».
Поэтическая тетрадь 

Ф. И. Тютчев. «Еще земли печален вид...», «Как не ожиданно и ярко...»; А. А. Фет. «Весенний дождь», «Бабочка»; Е. А. Баратынский. «Весна, весна! Как воздух чист...», «Где сладкий шепот...»; А. II. Плещеев. «Дети и птичка»; И. С. Никитин. «В синем небе плывут над ноля ми...»; Н. А. Некрасов. «Школьник», «В зимние сумерки нянины сказки...»; И. А. Бунин. «Листопад».
Литературные сказки 
В. Ф. Одоевский. «Городок в табакерке»; П. П. Ба жов. «Серебряное копытце»; С. Т. Аксаков. «Аленький цветочек»; В. М. Гаршин. «Сказка о жабе и розе».
Делу время — потехе сейчас 

Е. Д. Шварц. «Сказка о потерянном времени»; В. Ю. Дра гунский. «Главные реки», «Что любит Мишка»; В. В. Голявкин. «Никакой горчицы я не ел».
Стран детства 

 Б. С. Житков. «Как я ловил человечков»; К. Г. Паус товский. «Корзина с еловыми шишками»; М. М. Зощенко. «Елка».

Поэтическая тетрадь 

В. Я. Брюсов «Опять сон»; В. Я. Брюсов «Детская»; С. А. Есенин «Бабушкины сказки»; М. И. Цветаева «Бежит тропинка с бугорка…»; М. И. Цветаева «Наши царства»; обобщающий урок по теме: «Поэтическая тетрадь».
Природа и мы

 Д. Н. Мамин-Сибиряк. «Приемыш»;  А. И. Куприн. «Барбос и Жулька»; М. Пришвин. «Выскочка»; К. Г. Па устовский. «Скрипучие половицы»; Е. И. Чарушин. «Ка бан»; В. П. Астафьев. «Стрижонок Скрип».

Поэтическая тетрадь 
Б. Л. Пастернак. «Золотая осень»;  С. А. Клычков. «Весна в лесу»;  Д. Б. Кедрин. «Бабье лето»; Н. М. Руб цов. «Сентябрь»;  С. А. Есенин. «Лебедушка».
Родина 

И. С.  Никитин «Русь»; С. Д. Дрожжин. «Родине»; Л. В. Жигулин «О, Родина! В неярком блеске...»; Б. А. Слуцкий. «Лошади в океане».

Страна Фантазия 

Е. С. Велтистов. «Приключения Электроника». К. Булычев. «Путешествие Алисы».

Зарубежная литература 

Дж. Свифт. «Путешествие Гулливера»; Г. X. Андер сен. «Русалочка»; М. Твен. «Приключения Тома Сойера»; С. Лагерлёф. «Святая ночь», «В Назарете».
8. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

1 класс (40 ч)

№

Темы

Всего часов

1

Введение 

1

2

Жили-были буквы

7

3

Сказки, загадки, небылицы

8

4

Апрель, апрель. Звенит капель.

5

5

И в шутку и всерьез.

6

6

Я и мои друзья

6

7

О братьях наших меньших

5

8

Резерв

2

                                          Итого: 

40

2 класс (136ч)

№

Темы

Всего часов

1

Введение 

1

2

Устное народное творчество 

12

3

Люблю природу русскую! Осень

7

4

Русские писатели

14

5

0 братьях наших меньших 

10

6

Из детских журналов 

10

7

Люблю природу русскую! Зима 

10

8

Писатели – детям

21

9

Я и мои друзья 

13

10

Люблю природу русскую! Весна

8

11

И в шутку, и всерьёз 

12

12

Литература зарубежных стран

14

13

Резерв 

4

                                          Итого: 

136

                                                                          3 класс (136 ч)

№

Наименование разделов и тем

Всего часов

1

Вводный урок по курсу литературного чтения.

1

2

Самое великое чудо на свете

4

3

Устное народное творчество

14

4

Поэтическая тетрадь 1

11

5

Великие русские писатели

24

6

Поэтическая тетрадь 2

6

7

Литературные сказки

8

8

Были-небылицы

10

9

Поэтическая тетрадь 1

6

10

Люби живое

16

11

Поэтическая тетрадь 2

8

12

Собирай по ягодке – наберешь кузовок

12

13

По страницам детских журналов 

8

14

Зарубежная литература

8

Итого

136




1 класс
	Период обучения
	Количество часов
	Диагностический материал

	Литературное чтение
	40
	Проверка техники чтения – 1 (конец 2 полугодия)

	
	
	Итоговая диагностическая работа – 1 

	
	
	Проверка техники чтения – 1

	
	
	Диагностическая работа – 1

	Обучение грамоте
	115
	Проект «Составим сборник загадок»


2 класс

	Период обучения
	Количество часов
	Диагностический материал

	1 четверть
	36
	Тест – 1 

	
	
	Проверочная работа – 1 

	
	
	Контрольная работа – 1 

	
	
	Проверка техники чтения – 1 

	
	
	Вводная диагностическая работа – 1 

	2 четверть
	28
	Тест – 1 

	
	
	Контрольная работа – 2

	
	
	Проверка техники чтения – 1 

	3 четверть
	40
	Проверочная работа – 1 

	
	
	Контрольная работа – 1

	
	
	Проверка техники чтения – 1 

	4 четверть
	32
	Проверочная работа – 2 

	
	
	Контрольная работа – 1 

	
	
	Проверка техники чтения – 1 

	
	
	Итоговая диагностическая работа – 1 

	Итого:
	136
	Тест – 2 

	
	
	Проверочная работа – 4 

	
	
	Контрольная работа – 5 

	
	
	Проверка техники чтения – 4 

	
	
	Диагностическая работа – 2 


                                                                                 3 класс
График проведения проверочных и контрольных работ

	Период обучения
	Количество часов
	Диагностический материал

	1 четверть
	36
	Тест – 1 

	
	
	Проверочная работа – 1 

	
	
	Контрольная работа – 1 

	
	
	Проверка техники чтения – 1 

	
	
	Вводная диагностическая работа – 1 

	2 четверть
	28
	Тест – 1 

	
	
	Контрольная работа – 2

	
	
	Проверка техники чтения – 1 

	3 четверть
	40
	Проверочная работа – 1 

	
	
	Тест-1

	
	
	Контрольная работа – 1

	
	
	Проверка техники чтения – 1 

	
	
	Диагностическая работа - 1

	4 четверть
	32
	Проверочная работа – 2 

	
	
	Тест - 1

	
	
	Контрольная работа – 1 

	
	
	Проверка техники чтения – 1 

	
	
	Итоговая диагностическая работа – 1 

	Итого:
	136
	Тест – 3

	
	
	Проверочная работа – 4 

	
	
	Контрольная работа – 5 

	
	
	Проверка техники чтения – 4 

	
	
	Диагностическая работа – 3 


9. СИТЕМА ОЦЕНКИ ДОСТИЖЕНИЯ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРЕДМЕТА. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
Особенности организации контроля по литературному чтению
В начальной школе проверяются следующие умения и навыки, связанные с читательской деятельностью: навык осознанного чтения в определенном темпе (вслух и «про себя»); уме​ния выразительно читать и пересказывать текст, учить наизусть стихотворение, прозаи​ческое произведение.
При проверке умения пересказывать текст произведения особое внимание уделяется пра​вильности передачи основного содержания текс​та, последовательности и полноте развития сюже​та, выразительности при характеристике образов.
Кроме техники чтения учитель контроли​рует и собственно читательскую деятельность школьника: умение ориентироваться в книге, знание литературных произведений, их жан​ров и особенностей, знание имен детских пи​сателей и поэтов и их жанровые приоритеты (писал сказки, стихи о природе и т.п.).
Текущий контроль по чтению проходит на каждом уроке в виде индивидуального или фронтального устного опроса: чтение текста, пересказ содержания произведения (полно, кратко, выборочно), выразительное чтение на​изусть или с листа. Осуществляется на матери​але изучаемых программных произведений в основном в устной форме. Возможны и письменные работы - небольшие по объему (отве​ты на вопросы, описание героя или события), а также самостоятельные работы с книгой, ил​люстрациями и оглавлением. Целесообразно для этого использовать и тестовые задания ти​па «закончи предложение», «найди правиль​ный ответ», «найди ошибку» и т.п.
Тематический контроль проводится после изучения определенной темы и может прохо​дить как в устной, так и в письменной форме. Письменная работа также может быть прове​дена в виде тестовых заданий, построенных с учетом предмета чтения.
Итоговый контроль по проверке чтения вслух проводится индивидуально. Для проверки подбираются доступные по лексике и содержа​нию незнакомые тексты. При выборе текста осу​ществляется подсчет количества слов (слово «средней» длины равно 6 знакам, к знакам отно​сят как букву, так и пробел между словами). Для проверки понимания текста учитель задает по​сле чтения вопросы. Проверка навыка чтения «про себя» проводится фронтально или группа​ми. Для проверки учитель заготавливает инди​видуальные карточки, которые получает каж​дый ученик. Задания на карточках могут быть общими, а могут быть дифференцированными. Для учета результатов проверки навыка чтения учитель пользуется соответствующей схемой.
Классификация ошибок и недочетов, влияющих на снижение оценки

Ошибки:
· искажения читаемых слов (замена, пере​становка, пропуски или добавления букв, сло​гов, слов);
· неправильная постановка ударений (бо​лее 2);

· чтение всего текста без смысловых пауз, нарушение темпа и четкости произношения слов при чтении вслух;

· непонимание общего смысла прочитан​ного текста за установленное время чтения;

· неправильные ответы на вопросы по со​держанию текста;

· неумение выделить основную мысль про​читанного; неумение найти в тексте слова и выражения, подтверждающие понимание ос​новного содержания прочитанного;

· нарушение при пересказе последователь​ности событий в произведении;
· нетвердое знание наизусть подготовлен​ного текста;

· монотонность чтения, отсутствие средств выразительности.

Недочеты:
· не более двух неправильных ударений;

· отдельные нарушения смысловых пауз, темпа и четкости произношения слов при чте​нии вслух;

· осознание прочитанного текста за время, немного превышающее установленное;

· неточности при формулировке основной мысли произведения;

· нецелесообразность использования средств выразительности,  недостаточная  выразитель​ность при передаче характера персонажа.
Характеристика цифровой оценки (отметки)

«5» («отлично») – уровень выполнения требований значительно выше удовлетворительного: отсутствие ошибок как по текущему, так и по предыдущему учебному материалу; не более одного недочета; логичность и полнота изложения.

«4» («хорошо») – уровень выполнения требований выше удовлетворительного: использование дополнительного материала, полнота и логичность раскрытия вопроса; самостоятельность суждений, отражение своего отношения к предмету обсуждения. Наличие 2 – 3 ошибок или 4 – 6 недочетов по текущему учебному материалу; не более 2 ошибок или 4 недочетов по пройденному материалу; незначительные нарушения логики изложения материала; использование нерациональных приемов решения учебной задачи; отдельные неточности в изложении материала.

«3» («удовлетворительно») – достаточный минимальный уровень выполнения требований, предъявляемых к конкретной работе; не более 4 – 6 ошибок или 10 недочетов по текущему учебному материалу; не более 3 – 5 ошибок ли не более 8 недочетов по пройденному учебному материалу; отдельные нарушения логики изложения материала; неполнота раскрытия вопроса.

«2» («плохо») – уровень выполнения требований ниже удовлетворительного: наличие более 6 ошибок или 10 недочетов по текущему материалу; более 5 ошибок или более 8 недочетов по пройденному материалу; нарушение логики; неполнота, нераскрытость обсуждаемого вопроса, отсутствие аргументации либо ошибочность ее основных положений.

Характеристика словесной оценки (оценочное суждение)

 Словесная оценка есть краткая характеристика результатов учебного труда школьников. Эта форма оценочного суждения позволяет раскрыть перед учеником динамику результатов его учебной деятельности, проанализировать его возможности и прилежание. Особенностью словесной оценки являются ее содержательность, анализ работы школьника, четкая фиксация успешных результатов и раскрытие причин неудач. Причем эти причины не должны касаться личностных характеристик учащегося.

Оценочное суждение сопровождает любую отметку в качестве заключения по существу работы, раскрывающего как положительные, так и отрицательные ее стороны, а также пути устранения недочетов и ошибок
10. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ.

	№ п/п
	Наименование объектов и средств материально-технического обеспечения

	1
	Климанова Л. Ф., Горецкий В. Г., Голованова М, В. Литературное чтение. Рабочие программы. 1-4 классы. М. Просвещение, 2011.

	2


3


4


5



6

7

8

9

10
11
12

13

14


15

16
	УЧЕБНИКИ
Литературное чтение. Учебник. Л.Ф.Климанова, В.Г. Горецкий, Л. А. Виноградская.

Учебник. 1 класс. Часть 1, 2. М. Просвещение, 2011.
Литературное чтение. Учебник. Л.Ф.Климанова, В.Г. Горецкий, Л. А. Виноградская.

Учебник. 2 класс. Часть 1, 2. М. Просвещение, 2012.
Литературное чтение. Учебник. Л.Ф.Климанова, В.Г. Горецкий, Л. А. Виноградская.

Учебник. 3 класс. Часть 1, 2. М. Просвещение, 2013.
Литературное чтение. Учебник. Л.Ф.Климанова, В.Г. Горецкий, Л. А. Виноградская.

Учебник. 4 класс. Часть 1, 2. М. Просвещение, 
РАБОЧИЕ ТЕТРАДИ 
Климанова Л.Ф. Чтение. Рабочая тетрадь. 1 класс.

Климанова Л.Ф. Чтение. Рабочая тетрадь. 2 класс.

Климанова Л.Ф. Чтение. Рабочая тетрадь. 3 класс.

Климанова Л.Ф. Чтение. Рабочая тетрадь. 4 класс.

Контрольно-измерительные материалы. Литературное чтение. 3 класс./Сост. С.В.Кутявина. М.:ВАКО, 2013

МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОСОБИЯ
Климанова Л.Ф. Уроки литературного чтения. Поурочные разработки. 1 класс. М. Просвещение, 2011.

Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г. Уроки литературного чтения. Поурочные разработки. 2 класс. М. Просвещение, 2012.

Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В. Уроки литературного чтения. Поурочные разработки. 3 класс. М. Просвещение, 2013.

Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В. Уроки литературного чтения. Поурочные разработки. 4 класс.

Крылова О.Н. Чтение. Работа с текстом:3 класс. М.: «Экзамен»

О.А.Холодова, Л.В.Мищенкова Комплексные работы по текстам. Рабочая тетрадь для 3 класса. М.: РОСТ, 2013

	17
18
19
20
	ТЕХНИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА ОБУЧЕНИЯ
Аудиторная доска с набором приспособлений для крепления карт и таблиц.
Интерактивная доска

Персональный компьютер с принтером, сканером.
Мультимедийный проектор.

	23
24

	ЭКРАННО-ЗВУКОВЫЕ ПОСОБИЯ
Аудиозаписи художественного исполнения изучаемых произведений.
Мультимедийные (цифровые) образовательные ресурсы, соответствующие содержaнию обучения (по возможности).

	25
26

27
28
	ОБОРУДОВАНИЕ КЛАССА
Ученические столы двухместные с комплектом стульев. 

Стол учительский с тумбой. 

Шкафы для хранения учебников, дидактических материа​лов, пособий, учебного оборудования  и пр. 

Настенные доски для вывешивания иллюстративного мате​риала.


